关于组织开展第二届“品读经典 对话信仰 弘扬社会主义核心价值观”互联网读书征文活动的通知
1、 活动背景

人民有信仰，国家才有力量。为了贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，弘扬社会主义核心价值观，将社会主义核心价值观的教育宣传活动，融入国民教育和精神文明建设全过程，不断形成更加广泛的价值认同，推动全民阅读活动持续深入地开展，为国家发展助力，为民族进步铸魂，安徽省图书工作委员会拟联合安徽省各大高等院校，于2016年4月至2016年5月期间，举办主题阅读活动。

2、 活动亮点

随着信息化水平的提高和新兴文化传播渠道的不断完善，人们的阅读方式发生巨大转变，已经形成了传统阅读和数字阅读并行的阅读习惯，互联网这个五彩缤纷的平台也逐渐成为高校学生交流和展示自我内心的重要手段。

为了将征文活动与信息化手段充分融合，本次征文活动将在“书香江淮”（sxahtgw.chineseall.cn）互联网阅读平台上进行，充分发挥“线上图书馆”的优势，鼓励广大高校师生通过互联网参与读书征文活动，带动师生间读书心得体会的交流和互动，提高师生对本活动的积极性。

3、 活动主题

主题：“品读经典 对话信仰 弘扬社会主义核心价值观”互联网读书征文活动

通过主题活动，弘扬中华文化传统美德，培育和践行社会主义核心价值观，通过读书征文活动对全省高校师生进行信仰教育，推进全省高校师生精神文明创建工作实效，不断聚合社会主义文化繁荣发展正能量。在全省高校范围内大力倡导多读书、读好书的良好风气，帮助其树立社会主义价值观，努力为社会和校园营造和谐健康的文化氛围。

4、 活动组织机构

主办单位：

安徽省高校图工委
承办单位: 

安徽省内各高校图书馆、北京中文在线教育科技发展有限公司

5、 活动时间

2015年4月23日至2016年5月10日

6、 活动范围

全省各高校在校师生

7、 活动内容及形式

（一）活动内容

由省图工委在“书香江淮”（sxahtgw.chineseall.cn）互联网阅读平台上精选30册宣扬社会主义核心价值观、具有爱国主义教育意义、社会主义信仰教育意义的经典读物，作为本次活动的推荐书目。

省内各高校根据推荐读书目指导学生开展线上阅读活动。高校学生可通过阅读推荐的经典著作以及与本次主题相关的其他正版数字图书，了解活动详情，开展读书交流互动。

省内各高校师生可登陆 “书香江淮”（ http://sxahtgw.chineseall.cn/activity/show/25290/bulletin/detail/13619）上传作品，参加活动。

（二）活动形式

根据推荐书目中感触最深、最喜爱、最能表达社会主义核心价值观的篇章、段落、语句，写下读后感，包括所阅读经典文学读物的名称、作品所体现的场景等内容。字数不超过1500字。征文期间，“书香江淮”平台24小时开放，不受时间、地点和空间的限制，方便灵活运用时间。

投稿方式：

登陆 “书香江淮”（ http://sxahtgw.chineseall.cn/activity/show/25290/bulletin/detail/13619）阅读平台投稿。投稿截止日期为2016年5月30日。截止日期以后的作品，不能参加评审，不受理纸质参赛文章。

评选办法：

此次征文活动的评审委员会由省图工委专家组成。

所有参与线上征文活动的作品经过初评后筛选出48篇进入终评，由评审委员会评出一等奖3名，二等奖15名，三等奖30名。

表彰奖励：

2016年6月，在安徽大学举行第二届“品读经典 对话信仰 弘扬社会主义核心价值观”互联网读书征文活动的颁奖仪式，对获奖作品给予表彰奖励，授予荣誉证书和丰厚奖品。

8、 评选要求

参与征文活的学生需要在平台实名注册，提交征文时应注明作者真实姓名、所在高校以及有效联系方式，未留联系方式者视为自动放弃评选资格。
提交征文必须为原创，发现抄袭、剽窃行为的，取消参赛资格。涉及侵权责任的，由其本人承担。

所有参评征文作品需表达积极向上的社会主义价值观，引导广大高校学生树立健康、乐观的生活理念，号召高校学生通过互联网等多种形式进行阅读，多读书、读好书。

主办单位拥有作品的推荐权、发布权和出版权，作者拥有著作署名权。
安徽省高校图工委

2015年3月16日
